

北京鋼鐵

1957年11月23日出版

第132期

本期共2版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

我院召開第34次行政擴大會議

關於我院幹部下放、關於統一我院各專業學曆的意見
和關於實驗室通風、義務勞動問題進行了討論

11月20日下午，我院召開第34次行政擴大會議。大家就關於我院幹部下放、關於統一我院各專業學曆的意見、關於實驗室通風和義務勞動等問題展开了熱烈的討論。

關於我院幹部下放問題

會議一开始李鐵夫就我院機構重迭、干部過多的情況作了簡單的介紹；隨之他對教學部門、行政部門可能精簡人員的数据作了初步的估計。

會上，大家對上面提出的問題發表了意見。首先談到了目前我院教職員工的思想动态，大家認為總的情況是好的；例如認真的學習文件，進行討論，發言也很踊跃，積極地表示態度。但是在某些單位也還存在會議冷感現象（如某些教學輔助單位）。另外某些人雖然表示要求下放，但思想上却顧慮重重，沒有从根本上認識下放的意義。

會上討論的“焦點”問題之一，是如何計算教學人員的工作小時的問題。因為這個問題不解決就無法確定有多少教學人員可以精簡。經討論後，一致認為還是按舊標準計算，而且按照明年教學的需要出發。

在討論該項問題的最後幾分鐘，高院長作了簡短的發言。他首先提到這是一次革命，因此也是一件艱巨、複雜而又細緻的思想工作。要尋求每一個領導幹部深入的工作，並好思想動員。他說：過去很多人不願到農村去，相反農村的人卻要到城市來，好象在農村就不光采；另外農村的生活條件確實也比城市差些，因此，現在要号召下農村，對某些人來說思想是有抵觸的。所以必需經過反復的學習、討論、提高認識，要真正的把思想搞通。”最

後他說：“有些同志還沒有下農村就考慮到什麼時候再回來，這是不對的。回來不回來，這是國家考慮的問題，這完全取決於社會主義建設的需要。作為一個革命幹部，應該相信黨和政府的政策和措施。”在談到知識分子到農村去改造的問題時，他還以自己亲身的感受，描繪了在抗日戰爭、解放戰爭時期的一些生動的事實。他說：“在那時很多地下工作人員，他們大多是知識分子，聽到下農村，起初思想上也有些抵觸。但是，僅僅只經過一年半載的時間，由於和農民共歡樂、共患難，因而他們深深的愛農村。有時為了工作的需要而被調動時，他們戀戀不舍，甚至流出眼淚。”高院長的談話深深感動了每一个到會者。

關於統一我院各專業學曆的意見
會議的第二個議程是由魏

自己动手打扫厕所

十一月十八日下午，相59.3班同學一个个卷起了袖子，在七齋一樓的兩個廁所盥洗室和走廊進行大掃除。

我們不怕髒，不怕累更不怕臭，從上到下，由里到外，洗刷得干淨淨。

在勞動中，我們體會到了齋內工友勞動的辛苦。

工作完了，總干請齋內工友老史來檢查了一翻，他不

斷点头稱贊。看樣子老史在想：“這下我可放心了，我回農村後，你們的廁所不愁無人打了。”

干完以後，我們感到非常痛快，因為這是我們自入學以來第一次打扫廁所；第一次嘗試了這個榮耀的，但被某些人認為它是骯髒下賤的工作。不過這僅僅是開始。

（丘亮輝）

要求現在就討論這個問題。但是大家還是討論了，並且發言相當熱烈。大家分析了“學習負擔過重”的原因，一致認為原因是多方面的。討論時，特別對擔任一定社會工作的同學的學習表示關切，他們認為：這些同學的社會工作是必要的、是好的。但對於他們的學習也應該照顧。如付君昭付主任提到：

“是否可以請教師加強對這些同學的學習指導，如學習方法等。”但由於時間不夠，這一問題沒有得到充分的討論。魏付院長建議各系繼續研究和解決這一問題。

關於實驗室通風 和義務勞動問題

義務勞動問題也引起熱烈的討論。大家基本上同意“義務勞動工作計劃”。初步決定每月定期勞動九小時，平時應該貫徹經常性的細小勞動，如打扫廁所、走廊。很多人都建議多組織校內勞動。

實驗室通風問題是一個複雜的問題，大家建議由基建科負責處理。

克服困難不要做逃兵

田志修同志在她的報告的第五部分，談到下農村應該怎樣對待困難的問題。她說：在農村勞動困難是有，但是應該鼓起勇氣去克服它；如向困難低頭，做了逃兵，那是可恥的。她以自己是如何克服困難的革命精神向大家作了介紹：那就是向歷史的革命英雄學習。她說：當我在勞動中遇到問題的時候，在我思想中就馬上浮現了吳運鐸、丹娘、保爾·柯察金以及等等革命英雄的偉大形象，那就是我克服困難的力量，也就是他們鼓舞了我的進步。

（三）

不分五谷是菲才，脫却儒衣田野來；策馬荒郊多豁朗，扶犁大地任徘徊。茅屋淡飯足溫飽，山月溪風亦愜懷；更值令人欣快事，勤勞為國節資財。

調寄“念奴嬌”

“到農村去！”遍院里有似雲湧風起。爭先恐後，都願做党的好兒好女。不避艰辛，勤勞生產，向農民學習。加強鍛鍊，洗除惰性俗氣。

誰說農村髒苦？碧溪清徹底，風光旖旎。瞻望遠景更富麗，機車佳禾滿地。談笑聲喧，歌頌新社會足食丰衣。人盡努力，實現共產主義。

到農村去！

張陰中

我院黨組織提出“精簡機構，干部下放”的措施，至為正確。余衷心拥护，倍加讚美！除申請優先下放，並賦詩三首及詞一闋，借伸我懷。工整與否，則非所計。

（一）

莫讓青年笑老年，下乡爭取著先鞭。
勸君休道農村苦，新的農村是乐园。

（二）

欣然申請去農村，宿愿得偿快絕倫；
革面洗心除旧态，脫胎換骨做新人。

立志做一名农业战线上的尖兵

王慕林

听了高院長關於精減機構、干部下放的动员报告后，总务处全体职工进行了热烈的討論。在討論中，大家都認為“到农村去，到基层去，到劳动战线上去！鍛鍊自己，建設新农村！”的号召，是有巨大的意義的，是我国发展农业生产必不可少的过程，也是知識分子的改造的必由之路。不少同志，对下放农村，参加体力劳动，有了較明确的認識，並向組織上表示了参加农业生产的决心，要求批准自己下放；但是有个別同志，在学习討論中，都沉默寡言，顧慮重重，对“下放”的意義認識不足。也有个別同志，在討論“下放”的意義时似乎也有些認識，但在表明态度时則摸棱兩可，似是而非的。如有些同志在表示态度时說：“如果組織上要我們到农村去，我服从分配，如果不要我去，一定更好的工作。”这个說法，是有些勉強的。其实這句話的主題是：最好不叫我“下放”。自然作为一个国家干部服从組織分配这是对的；但是在組織上号召我們到农村去，参加农业生产的时候，只等着組織分配，而不积极主动的报名参加，这說明自己还缺乏自觉性和革命热忱。作为一个国家干部，不应有等待的思想，更不應該有“最好不叫我‘下放’”的思想。我們应当自觉地、愉快地、毅然地到农村去作第一代有文化的农民。根据上面的情况，使我們深刻的认识，从干部轉为农民，这对很多人來說是一个根本的改变；因此把这次下放工作比作是一次革命，是很恰当的。同时，在这次“下放”的工作中，也暴露了我們的职工同志存在着以下的思想問題。

例如：看不起农业生产，輕視体力劳动，不想离开城市，怕髒，怕吃苦，怕将来不能回来，怕降低工資待遇等等的錯誤思想。这些思想必須加以澄清。在辯論中，我們事先应着重討論个人利益与全民利益的摆法和对体力劳动的認識。大家知道，我們是社会主义的国家，在我們的国家里集体利益与个人利益是一致的；如果沒有集体利益，也就談不

到个人利益。毛主席在“關於正确处理人民内部矛盾的問題”一文中指示我們說：我們作計劃，办事情，想問題，都要从我国六亿人民出发。这是一个很生动、很现实的整体观念的教育。这也就是叫我們不要斤斤計較个人利益，忽視集体利益。所以我們在考慮不应报名“下放”时，首先要以国家的需要作为前提，这样才能树立正确的态度。另外，我們是劳动人民当家作主的国家，我們視劳动最光荣。参加农业生产正是最荣誉的事。而“万般皆下品，唯有讀書高”等輕視体力劳动的思想，正是剝削阶级的腐朽的意識。認為体力劳动低人一等，因而不愿“下放”，認為回到乡下面子不好看，这些思想都是錯誤的，我們必須反对。

干部“下放”，加强农业生产战線，这对我国社会主义建設有着重大的影响。我国是一个經濟落后的农业国家，要从根本上改变我国的經濟面貌，必須在优先发展重工业的基础上，实行工农業同时並舉的方針。目前我国的科学水平、經濟力量都還不能滿足建設的需要。要进行社会主义建設，要达到国家工业化、农业机械化的水平，還須要經過一个很长的艰苦奋斗的時間。正如毛主席指示我們所說的：“要使全体干部、全体农民經常想到我国是一个社会主义大国，但又是一个經濟落后的穷国，这是一个很大的矛盾，要使我国富强起来，需要几十年艰苦奋斗的時間。”由于我国是一个經濟落后的穷国，因此社会主义建設資金的来源必須依靠我国全体劳动人民增加生产、励行节约来积累。为了貫彻执行增产节约、勤儉建国的方針，精減机构、人員下放，这完全是必要的、正确的措施。既然我院机构庞大，人浮于事，我們就應該以革命的精神来大力精簡机构和积极地要求“下放”，这样便能加速社会主义建設的进程。我們还有什么理由怀疑和顧慮呢？

同志們，为了加速我們的社会主义工业化和农业机械化，我們应毫不犹豫地踊跃地报名，积极响应“到农村去，到基层去，到劳动战线上去！鍛鍊自己，建設新农村”的号召，下定决心，“下乡上山”，在劳动中鍛鍊自己，改造自己，立志做一名农业战线上的尖兵。



問題討論

知識分子思想改造

要不要參加體力勞動？

在前兩期中，我們發表了一些文章談到參加體力勞動對知識分子思想改造的作用問題。在最近的群衆討論中對這個問題也有很多爭論。比如有人認為勞動有什麼作用！”也有人說：“馬克思、恩格斯又沒有參加過體力勞動，也一樣成爲工人階級知識分子。”還有人認為：“參加體力勞動不如多看幾本書對自己改造思想作用大。”如此等等。這裏可以看出，在不少同志的思想中，對參加體力勞動的重大意義還認識不足。因此，我們提出“知識分子思想改造要不要參加體力勞動”的問題，希望大家結合群衆所反映的各種具體問題進行討論。

祖國的需要就是最大的光榮

金相實驗室實驗員 顧恒

田志修同志參加农业生产劳动的报告，給我莫大的鼓舞。我早就听说要精簡机构、下放干部的消息，我衷心拥护党这一英明措施；但是，当問題接触到本身來考慮的時候，矛盾就来了。我想：如果我报名下农村去，家里兩個孩子和老母亲怎么办，况且我不久又將生第三个孩子；我爱人是个軍人又不可能經常的照顧到家庭。我又想：如我不参加农村劳动，留下来，但据自己的能力对工作的提高又不大；退职吧，我又留恋集体的生活……問題很多，千头万緒，我不知怎么办好。沒法，我只得在房子里躊躇。有时甚至吃饭就不知道是什么味。

个人利益應該服从党的利益，这个问题不停地在我思想斗争着。一天晚上，我爱人回来了，我把思想里的話全部告訴他。他慢吞吞的一邊在想一邊向我說，事情嗎……沒有解决不了的。首先我們應明白精簡机构、干部下放的意义；另外就是我們應从实际上來考慮問題：你现在的生理条件虽不能馬上到

一点建議

目前全国各机关、学校，都在精簡机构、下放干部，以便加强基层领导和工农业生产。本市某些机关、学校已經有大批干部到农村参加体力劳动。过去有些干部不能发挥他应有的作用，现在他們已得到了充分发挥作用的机会，而他們原来的机关学校人浮于事物的现象也得到了解决。

但是目前仍有很多工作干部的家属留在城市，沒有工作。本来他們可以在乡下生产，但他們却盲目流入城市以至在这里呆着生锈。显然这对国家、对个人都是沒有好处的。希望全院教职员，热烈响应政府的号召，自动地，动员那些盲目流入城市而又毫无工作可做的家属、亲戚、朋友回到农村去，和大家一起建設社会主义的新农村。

胡昭善

够的；我还应多多的爭到劳动中去鍛鍊自己。

在我思想斗争取得初步决的时候，我又听了田同的报告，更加给了我的思想莫大的鼓舞。田同志也是孩子的媽媽，她能那样毅的給孩子断了奶，去响应国的号召。她真是我学习好榜样。我們只有服从党利益，也才有个人的利益。我还感到，我們如脱离了的利益去追求个人的利益是非常危险的。我們只有紧的靠近党，积极响应党号召，生活就会感到越有意义和幸福。祖国的需要就是最大的光榮，我决心下农去，并且还要长期在农村个好农民。

為參加勞動鍛鍊 打下牢固的思想基礎

李立

現在，同志們都在热烈地討論着參加劳动鍛鍊問題。許多小組討論會都深入地討論了參加劳动鍛鍊及精簡机构的必要性。在取得思想認識的基础上，很多同志都紛紛响应党的号召，要求第一批下放到农村去，有的同志再三地从工作上、身体上以及家庭方面來說明自己适合下放的理由，請求組織批准下放。这些都是很好的現象。

但是还有个別同志对于參加劳动鍛鍊有某些不正确的看法：有的人認為下放是可以的，但是去工厂要比农村好一点，可以結合专业。实际上，这次下放到农村参加劳动的意义一方面是精簡机构；另一方面是使知識分子得到劳动鍛鍊，还有一点是目前我国需要大力发展农业和建設新农村。因此，我們下放到农村去对于自己鍛鍊方面來說，能亲手参加到田間的实际体力劳动；亲自体验农民朴实的生活；从劳动中更深刻地体会到自己以前吃用的一粒米一縷紗之來處不易，培养对工农更深的感情。我們下乡劳动，主要是为了思想鍛鍊，而不是实习。因此結合专业問題在这时就必须要有服从于思想改造問題。同时，从各方面來說，我国迫切需要大力发展农业，因此干部大批下农村，对移风易俗和支援农业生产具有重

大的意义。当然，也有个别志愿去工厂不愿去农村的想根源是由于怕吃苦和怕难。也有个别教師認為这下放主要是职员，和教師关系不大。我們知道，思想改造和劳动鍛鍊是知識分子必經之社会主义关。北京报9月3日社論中指出“今参加过劳动生产，應該是他們国家干部的基本資格；何況在我院某些教研組是人浮于事的现象；因此，師們也同样必須端正自己参加劳动問題的認識，以愉快地接受下放和参加劳动鍛鍊。

也有的同志認為：反正早要下放、不如早下放；織要我下放，我下放就是。实际上，参加劳动鍛鍊对某亜谷不分的知识分子來說，並不是一件很簡單的事情，在体力上、在生活上、在慣上都需要自己經過一番努力和思想斗争。因此我們在参加劳动以前，必須对参加劳动鍛鍊的意义和必要性有深刻的認識，打下牢固的思想基础，才能克服任何困难更好地改造自己。

知識分子參加劳动鍛鍊是必經的社会主义关口，同时也是一場最严重最深刻的考驗，因此我們目前必須深入学习文件与討論，搞透思想，为参加劳动鍛鍊打下坚固的思想基础。

一九五七年十一月二十七日(星期三)



歷史时期不同改造思想的方式也不同

鑄61.1班討論馬克思與體力勞動問題

上星期，鑄61.6班同學對勞動問題展开了熱烈的討論。大家一致認為知識分子須要進行思想改造。但用什麼方法進行思想改造呢？加体力劳动同工农結合這必由之路，但是也有的同學對此表示懷疑。他們列舉魯迅和馬克思等人沒有參與体力劳动，也改造了思想事例，來說明知識分子思想改造可以不必經過勞動鍛鍊。當時對這問題就展开了論述。

爭論結果，最後取得了統一的認識，一致認為參加体力劳动並不是目的，而是一種手段，通過這個手段來與工农結合，達到改造思想的目的。在不同的歷史時期，改造思想也有不同的手段；不同的內容。在魯迅時代的民主革命時期，主要任務是對敵人進行革命鬥爭，奪取政權，當時主要的考驗是在戰場上；法庭上。魯迅先生能背叛原來的階級；參加工人運動、學生運動，向統治

階級作鬥爭。他通過這些鬥爭，改造了自己的思想；站到無產階級立場上，成為一個社會主義革命者。魯迅和馬克思是否參加過体力劳动，我們對他們的生平不夠詳解了解。但是，他們深入工农研究與觀察工农生活與工农運動，從著作中反映工农劳动群众的生活與要求，因此他們是與工农結合的；是有豐富的工农感情的。如果馬克思不深入工农，不參加工人運動，他是寫不出“資本論”的；同樣魯迅也不會寫出“祥林嫂”、“藥”、“故乡”、“阿Q正傳”等文章的。所以，馬克思與魯迅在當時的歷史條件下，參加工农運動；同工农結合，建立了工农感情；改變了階級立場；改造了自己的思想；成為一個無產階級的革命士。這是在當時的歷史條件下同工农結合，改造思想的一種手段。

但是在取得了政權的今天，我們主要的任務已經不

是武裝鬥爭與地下鬥爭，而是進行社會主義勞動建設。因此，今天對我們主要的考驗已經不是戰場、法庭，而是勞動戰線。毛主席曾經說過：“知識分子是否願意並且實行與工农群眾相結合，是革命與不革命或反革命的分界線；是知識分子改造思想的唯一標準”。而今天我們要同工农結合；改造思想來建設社會主義祖國，那就必須要參加勞動。只有同工农一起勞動，一起生活，才能同工农結合，建立工农感情；培養勤儉朴素，艱苦奮鬥的革命精神；理論聯繫實際，從而改變我們的階級立場；改造我們的思想。如果不這樣，那末理論與實際必然脫節。不能與工农結合；不能改造思想……，這就勢必走上不革命或反革命的道路。所以我們認為在今天的歷史條件下，參加体力劳动，同工农結合是改造我們思想必經的道路。（徐國福）

是「大材小用」嗎？

黃英

有人說：知識份子去農村勞動是“大材小用”，我不同意這種說法。這種看法实际上是反映了輕視農業勞動的思想，有些人還用“萬般皆下品，唯有讀書高”的錯誤觀點來看體力勞動。

這種看法所以是錯誤的，我認為主要在於對知識份子和對農業勞動的重要性進行

照，勇敢承認自己政治上的脆弱，老老实實放下包袱，正確的估價自己。这样才能痛下決心，把自己改造成工人階級的知識份子，成為真正能擔負建設社會的真材。

其次，參加農業勞動是不是“小用”，持有這種看法的人也反映對農業發展在我國所處的重要地位估計不足。發展農業對於我國社會主義建設有很重要的意義。從下面數字可見農業的重要性：如1955年的豐收，使1956年國家財政收入比1955年增加15.8%，工業總產值增加了28.2%，1954年因農業歉收，使1955年國家財政收入比1954年只增加3.7%。工業總產值增加5.6%。由此可見

了錯誤的估價。首先我們看來現在的知識份子是不是“大材”。從單純的業務觀點看，有很多知識份子，特別是高級知識份子可以說在不同程度上成為“材”，但是這個“材”的解釋是不能單純從業務發出的。今天的知識份子都必須為社會主義服務，因此，“材”應解釋為建設社會主義之“材”。從這角度看來，則很多知識份子是勉強够上或根本够不上成材的。整風與反右派鬥爭中證明了很多知識份子的政治水平遠不如工農，他們表現為立場不穩，對社會主義愛之不夠，對黨愛之不深，甚至有一小部分還反黨反社會主義。現在的知識份子基本屬於資產階級知識份子，如果不对他們進行改造，社會主義是無法依靠他們來建立的。整風運動與反右派鬥爭對知識份子是面鏡子，我們都應好好照

總之，只有正確的估價自己，正確的認識農業發展的極端重要性，才能下定決心：把自己投入到農業戰線中，為建設社會主義新农村貢獻出全部力量；同時，在勞動中徹底的改造自己成為真正的勞動人民。

再由家庭婦女談起

余春惠

院刊第131期發表了夏鳳帆同志一篇“從家庭婦女談起”的文章。其中提出了不少理由和實例來說明今天婦女的思想是進步的。但我感到這種分析不能令人信服，因為在現實生活中，有許多家庭婦女覺悟確實不高，思想非常狹隘。然而他的結論我是同意的。問題在於我們的看法有些分歧。

我認為家庭婦女（當然，那些地主婆、太太、小姐除外）造成思想狹隘的原因，是若干年來封建家法統治的結果。婦女是作為一個工具，挨打受罵。提倡的是：“大門不出，二門不到。”

“男女授受不親”。許多婦女是无知無識，因此她們思想的角度自然就狹小，天天談些瑣事。所以，雖然全國解放了，但這種影響並不能立刻消除，還需要一個較長的時間，繼續參加勞動，而且逐步地脫離家庭的小天地，而真正地參與社會生活。

在這次“下放”辯論中，我們看到了許多資產階級知識份子心灵深处的東西，這也就生動地証明了黨號召知識份子下農村改造思想的正確性。這一次思想的大暴露，使我們更清楚地認識到：知識份子必需要在勞動中鍛鍊和改造自己，否則便不可能全心全意為社會主義服務，為工農服務。

由上所述，人們有什么理由把家庭婦女的某些缺陷來作為逃避參加體力勞動的借口呢？這顯然是十分錯誤的。因此我也同樣奉勸一句：企圖以此證明勞動對知識份子的改造沒有用的人不要再挖空心思了，還是回過頭來檢查一下自己的個人主義吧！

勞動二事

通過高院長的報告，以及系領導及團組織給我們所作的具體的安排。（原勞動一整天，改為勞動一上午），我們班的同學對勞動的認識，以及由認識所引起的行動，都有了顯著的表現。在上星期日一早同學們又進行了一次校內義務勞動。小伙子們真是使勁，笨重的木頭放在背上不覺得累。在這次勞動中出現了許多勞動積極份子。

在飯廳里，假如你稍為留心的話，就會看到部份同學把桌上的空盤子，搜集送到洗碟盆中去。這在過去是罕見的，但現在却愈來愈多了。（矿62.2俊）

不 是 浪 費

白帆

知識分子下放到農村去是浪費；是黨對知識分子的政策“變了”，是過“左”了的說法，近來頗為盛行。但奇怪的是這種高叫“浪費”的人也就是些知識分子，而廣大的工農劳动群眾却在鼓掌歡迎；他們衷心地感到這是黨的偉大、英明的革命措施。那末，這個“浪費”的實質就有探討的必要了。

浪費不浪費的標誌是什麼
我們國家正處於一個偉大的變革時期。我們不但要把祖國建設成一個現代化的工業國，而且需要把祖國建設成一個現代化的農業國。這就是我們今天考慮一切問題的前提。我們衡量“浪費”與否，也必須以這個前提作為標誌。符合於這個前提所要求的，則不能認為是浪費；不符合這個前提的要求，則應認為是浪費。而“到農村去，到基層去，到勞動戰線上去！鍛鍊自己，建設新農村！”的号召，也就是適應於這個前提所提出的。

為了建設社會主義新農村‘就需要具有文化的人去當農民，去提高農民的文化。而目前在許多機關、礦山和學校積壓了不少幹部，造成了生產力的浪費；假如把這些同志下放到農村去，豈不是兩全其美，又怎能說是浪費呢？

大家還知道，在抗日和解放戰爭時期，許多從事文化科學工作的人都拿起了槍杆。他們這樣做正是適應於革命的要求的，難道能說這是

而建立一支工人階級知識分子的隊伍。

有些人還沒有到農村去就考慮什麼時候回來，這也是不對的。這顯然是個人主義的思想作祟，如果你真正服從於祖國的需要，為什麼又要考慮這個問題呢？是不是不相信黨和政府呢？我認為回來不回來這是黨和政府考慮的問題；這完全取決於社會主義的需要。革命需要你在農村你就應該在農村；需要在學校你就應該在學校。作為一個革命干部，我們應當建立一切服從國家需要的觀念，應該相信黨和政府的政策和措施，相信黨和政府對人民建設事業絕對負責的精神。

問題在那裡

認為知識分子下農村是浪費，我看問題的實質是在於有些人還殘存着輕視農業勞動的思想。在他們看來，農業勞動並不要什麼科學、文化、技術；也就用不着我們這樣受了若干年教育的知識分子了。當然，誰也不會在現在的時候公開的叫農業勞動下賤；相反，他們會叫農業光榮、豪邁、偉大。但是，我們仍然可以從他們提出所謂“浪費”的問題中，看出他們還殘存着“萬般皆下品，唯有讀書高”的陳腐的觀念。

在這次“下放”辯論中，我們看到了許多資產階級知識份子心灵深处的東西，這也就生動地証明了黨號召知識份子下農村改造思想的正確性。這一次思想的大暴露，使我們更清楚地認識到：知識份子必需要在勞動中鍛鍊和改造自己，否則便不可能全心全意為社會主義服務，為工農服務。

会上会下

牛

蒡

会，开得好象不坏。

首先是发言很踊跃。比如說，我們这里的小王，以往无论討論什么問題，他总是不吭声，“身在曹营心在汗”，沒有一次开会他思想不开小差。上回我們討論反浪费，大家都发了言，最后組長問小王有什么意見，小王說都同意大家的看法；組長又問他准备采取什么办法励行节约，因为小王思想早开了小差，根本不知道會議討論些什么，于是他回答說：“关于‘积压’，我个人有个意見，最好把学校的資財全部清点一下。”“节约”說成了“积压”，引得哄堂大笑。可是这回不同了，小王打起头砲来了，而且他从精簡机构、干部下放的重大意义，一直講到我們学校机构臃腫的情况和大家对这次下放应抱的态度，整个发言共計一小时半。而且他的話还没有講完，在第二个人发言后，小王又作了十分鐘的补充。再比如我們的張大姐，过去从不关心政

治，一年到头不看報紙。有回我們举行时事測驗，有个填空題是：整风是要在全党进行一次普遍的、深入的反____主义、反____主义，反____主义的运动；張大姐竟在空格中填上了帝国主义、封建主义、资本主义。这回可不同了，張大姐也积极起来了，看文件做筆記，发言写提綱，講得头头是道，条条有理。

其次是人人有决心。會議才开了个头，大家就爭先恐后地表示决心，报名下放。小王还提議大家写个决心書送給黨委會，不过他沒有在决心書上签名。我們的張大姐想得比別人更周到些，她对大家說她已經写信給婆婆准备把兩個孩子送去，以便到农村参加劳动，自己还縫了套棉衣，做了双棉鞋，因为穿呢大衣和高跟皮鞋下农村劳动不象話。

这真是一个大轉变呀！过去我們工会小组开会是“人到不了一半，話說不上三句”；可是这回呢，沒有一

个人迟到，沒有一人不发言。过去有什么号召，都是倒数第一个响应；现在呢，都在待令出发了。所以这两天把我們的工会小组長乐得笑口常开。

不过，不知道是什么原因，會上會下的氣氛有些不一样。拿小王來說，在會上該算是积极分子了吧，會下就不同了。人家問：“小王，你要求下放嗎？”小王怎么回答的呢，他說：“我的工作离不开，否則我一定第一个报名。……而且要我們这些知識分子下乡，也是浪費！”至于我們的張大姐呢，據說也沒有写信給她婆婆，棉衣也沒有縫。不过工作态度倒是有了些轉变；过去據說張大姐每天早上肚子都要痛一陣（因为我不是医生，說不清这是什么病），所以常迟到；这几天大概是这个怪病治好了，張大姐总比别人来得早些。

聽說我們的科長這兩天晚上也特別忙，找他說話的人很多。我想，他們大概都是去向科長表示决心要求下放的吧！于是我也准备去湊热闹。

前天晚上，我兴冲冲到科長家去，走在楼梯上就听到小王在里头講話的声音：“科長，这几天我一直在想，怎样把我們工作搞得出色一点。我非常拥护精簡机

構的措施。比如說，小李的工作就可以併給我做，他下放一点不妨碍工作……。”我正听得入神，樓底下响起了一陣皮鞋声，我头一掉，原来是張大姐來了。我不好意思再停在楼梯口，隨着張大姐进了科長家。張大姐還沒跨进房就嚷开了：“哎呀，科長呀，你說倒霉不倒霉，我一切都准备好了，就等着下放了，可是今天婆々來了一封信。她生病了，不能給我帶孩子……。”說着張大姐从口袋里掏出了婆々來的信，我順眼看去，

“哦！張大姐，這字倒有象你寫的。”我有些懷疑，便快嘴的說道。“啊？……对，對，你不知道，我的字从小就是跟我婆々的。”張大姐節節巴巴地而又巧妙地回答了我的疑問。

原来張大姐的字是跟她婆々學的，這話有道理。因为她的婆々是旧社会过来的嘛！一切我都明白了。

亲爱的讀者，我們的張大姐对待“下放”的态度，我用不着再浪费笔墨詳細向你們介紹了吧。至于小王呢，你們知道得当然也很清楚。

歷史與探討

別加

有些人學歷史，總喜歡剜割點什么东西留在腦袋的宝葫蘆里，在必要的時候便拿出來，解決問題。當然囉，通常这些东西總是保存得不錯的。然而，“寶貝”總是要放出來的，不然就有些可惜了。

針對着參加體力勞動，改造思想等問題，有些人拿出了下列寶貝：“阿·托爾斯泰沒有參加過體力勞動，也能成為大作家呀！”“魯迅沒有做工，也不會種地，可是也能出名呀！”“馬克斯、恩格斯……”“還有”……“够了！結論已非常明顯：不參加體力勞動也能出名呀！”說得含蓄一些：“不參加體力勞動也能改造思想，為人民做一番事業呀！”

不管說得含蓄与否，但的是明顯的：招出幾個偉人來，然後在“學習輩”的美名下鑽進書本里，做“名人夢”去也！

可是，却有人冠冕堂皇的說：我這是在作理論性的探討改造思想之路，並沒有對參加體力勞動呀！

然而，誰不知道在這些

“探討”已成為“逃避”

同義詞呢？

我沒有阻礙這種“探討”的意思。不過，我建議：既然你對魯迅和阿·托爾斯泰的“成名”道路如此感興趣，那麼，還是探討一下他們那樣的战斗的一生吧，憑想來“探討”會使人變得愚昧可笑的！

大学生应如何的看待“下放”問題

機61.8班展開熱烈的討論

討論會開始，同學們就搶着發言。幾個同學從各方面分析干部下放和知識分子參加農業勞動的目的和意見。緊接着同學就提出了具體的問題：誰應到農村中去安家落戶？誰應該到農村中去改造一些時候又再回來？……

大家首先爭論的是貢獻問題。有的同學認為：貢獻不應拿不同的人來比（好比一個農民與一個科學家），應當拿一個人在那個工作崗位上所起的作用大小來考慮。

有人認為：科學家就是比農民的貢獻大這是事實，誰也不能否認？……經辯論後，認為：貢獻大小首先應該看他是不是在為社會主義服務。錢學森的貢獻大，正是因为他能為社會主義服務。不能割開我們的社會性質來談貢獻，農民與科學家，只是在勞動的分工不同。

在結束爭論上面的一些問題之後，緊跟着談的是這次下放落戶與我們大學生的關係問題。

有的同學認為，假若站在國家的方面去看，叫大學生到農村落戶是不可能的。我們的領導也決不會那樣作，要不，就不需要培養我們这么多年了。但是，不少同學不同意這種看法，如李書蕙

我对参加体力劳动的体会

冶60.1

施躍奎

在这次干部下放中出来了不小的錯誤的言論。有人說農民自私、保守、落后，因而不值得學習，如果學習反而會使自己變壞。

根據我的体会，我想發表一些意見。農民由於几千年的封建的生產關係確有自私、保守、迷信、落后的缺點。但是，他畢竟是個勞動者。在農民中佔絕大多數的貧農中農是有許多优点值得我們學習的，我覺得農民是勤勞而朴實的，記得在1949年江南播好秧苗不久，下了一場大雨，把田都淹沒了。但經過了六天六夜的筑堤、排水，日夜不停地抢救，終於使稻苗的損失減少。在以後的几年中，年年都有洪水暴發，農民們在政府的領導下，總是日夜不停的為保護稻苗不受淹壞而鬥爭。他們不知疲倦的勞動精神，這是知識分子望塵莫及的。他們愛勞動，也愛用汗水培植的劳动果实；一件棉襖穿十來年，桌上一粒飯也要拾起來。這種勤勞朴實的精神是值得我們學習的。他們的行動是对知識分子輕視体力劳动；不願以体力劳动為終身职业；總以為腦力劳动者高尚；只會說不會干的一個鮮明對照。

我还覺得農民是有優良革命傳統的，尤其在黨的領導下，他們的革命性比知識分子堅決得多，階級覺悟也高

得多。例如在抗日戰爭開始一直到解放，我的家乡（無錫）一直沒有間斷過党的活動（公開的、秘密的），農民都積極的支持和參加，他們還熱情的支前、參軍；經常可以看到，剛結過婚的媳婦送愛人。在土改時，鬥爭地主的階級立場非常鮮明，不象我們反右派鬥爭那样開會還要找人。而在社會主義改造中短短的時間內就有90%

為什麼辯論不起來？

冶60.3

顏本敬

在第一次對勞動問題的辯論中出現了一個不正常的現象：大家的意見都一致，似乎任何問題都解決了。但是否真的就沒有任何問題呢？我認為不能這樣說，問題是有的，只不過是隱藏在腦子的深處。

我覺得首先的一個問題是同學思想中存在顧慮，覺得還是少說話為妙，担忧暴露了思想以後，不知那天再來一個批判。因此他就不愿暴露思想，不肯談談自己的看法。

另一方面是：有的同學暴露了自己的錯誤思想後，害怕有人說：“通過歷次的運動，現在還有這種想法，那還得。”

其次一點是：班上的干部亦不首先暴露思想，只談些理論，这就給同學造成一種

不正確的心理活動。

這些原因，妨礙了同學們的爭論，我認為這是不應該的。既然大家都迫切需要改造，那末錯誤的不暴露又怎能改造得了呢？

肯定的說，我們還有不少的非無產階級思想，否則我們何必花費這麼多時間來進行辯論呢！其實，有些錯誤的思想也是不足為奇的，干部同志亦是一樣。當然，干部對問題的認識是較正確的，但不能說100%正確，否則干部為啥亦要改造呢？

所以我建議以後在辯論中應該大膽的暴露自己的思想，不要空談理論；干部更應起帶頭作用，現在認識錯了，經過辯論也就會正確。如果不是大膽地、徹底地暴露自己的思想，那末改造思想將會成为空談。

同學說：“我認為到農村戶這是一個思想問題，也採取什麼態度問題。我們該抱着服从祖國需要的態度，不應從國家方面考慮，應從自身考慮如何對待這問題”。韓志鈞同學說：

“假如昨天你問我誰該下落戶，我可能會回答行政部……。而現在我認為，都應該到農村去，誰都應服從社會主義的需要。”

大家熱烈的討論中得出下放干部是为了社會主義建設的需要，作為一個新中國的學生，首先想到的應是社會主義建設的需要。們進行專業的學習，也是為了祖國的需要，並不是為個人的任何得失、名利。果祖國需要我們到農村戶，我們就應當積極的應。至于把大學生置身外對下放一事是與我們無關，這是完全不對的。我們每一個人都應該有到農村中落戶的思想準備。一旦祖國需要，社會主義建設需要我們就應馬上行動。既

然在祖國需要我們學好專業，我們就應該在下放干部的過程中，端正對勞動的看法，樹立勞動觀點。

(郭現璋)